

媒体的本质是“信息传播+广告盈利”，而B2C的本质却是零售。用做媒体的思维做电商，这是乐蜂网的商业模式，也正是这种“奇葩”的商业模式，不仅让乐蜂网背离零售的本质，而且在和最大竞争者聚美优品的比拼中，由强变弱，最后不得不走到委身于人的地步。

## 乐蜂网“易主”带来的启示

■ 许宁 沈伟民

2014年2月14日，乐蜂网和唯品会共同宣布，唯品会以投资1.125亿美元的代价换取乐蜂网75%的股权。一周后，双方再次宣布，唯品会以5580万美元收购乐蜂网的控股公司——东方风行集团的23%股权。自此，作为化妆品垂直B2C巨头之一的乐蜂网，控制权基本落入唯品会手中。

虽然，作为东方风行集团和乐蜂网创始人的李静，在给其员工安抚邮件里表示：“这只是一个战略投资，而不是外部猜测的乐蜂网被出售或者被收购。”但出让乐蜂网75%股权和母公司东方风行集团23%股份的事实，让她的这一解释变得很苍白。尤其是，收购事件发生之后，东方风行集团原副总裁兼乐蜂网CEO王立成辞职，接替者并非来自李静的指派，而是唯品会北京公司的总经理张婧。

乐蜂网为什么不能像竞争者聚美优品那样，去美国纳斯达克冲击IPO，反而会落入被收购的境地？

乐蜂网正在重蹈许多垂直B2C电商的覆辙，很有可能走上“一鼓作气，再而衰，三而竭”的中国式电商命运之路：在互联网红利和线下零售不够发达的环境下，B2C电商顺势而起，短期内聚集大量用户和人气，但不挣钱。随后各路竞争对手像雨后春笋般出现，价格战、公关战，烽烟四起，结果自然是烧钱，烧钱，再烧钱，换来的是好不容易保住增长势头，但亏损的缺口越来越大，做得大亏得更多，逼得这些B2C企业不得不想尽一切办法寻找最后的出路：再次输血(新一轮的资本注入)、找一棵大树(参股并购)。

所谓“前车之鉴后事之师”，实际上，我们在这“算命式”地对乐蜂网的未来进行预测，没有多大的意义。有意义之处在于：乐蜂网为何会走到这一步？给我们带来什么启示？

### “达人经济”模式之误

说到乐蜂网，其经营模式，可以简单到用“达人经济”这四个字来表达。乐蜂网也许不是第一个把“达人经济”引入企业运营的电商企业，但肯定是第一个以此作为运作核心的电商企业。

“达人经济”说到底是粉丝经济，是娱乐圈用滥的招数，以艺人的面孔、歌喉、演技等为基础，将艺人短时间内打造为影响力广的明星，然后贩卖影响力，或通过电影、电视、唱片、演唱会，或通过广告代言等最大程度将影响力货币化。乐蜂网的“达人经济”同样如此，所不同的是，乐蜂网是要将影响力转化为在售化妆品的购买力。

乐蜂网最初的商业模式看似非常完美：以电视节目内容为支撑（东方风行集团），发



展自有品牌(静佳品牌)和电子商务(乐蜂网)。乐蜂网做的是，将李静在电视节目积累的影响力，通过化妆品销售转化为真金白银的辅助手段。

这里，有一个被忽略的事实：乐蜂网的“达人”基本来自电视娱乐圈，影响的是电视屏幕前的用户，但乐蜂网面向的是年轻互联网用户，二者重叠度不高，电视娱乐圈的“达人”对线上用户的影响有限。用电商的术语来说，李静电视节目的引流效果有限，而且随着移动互联网的快速发展，这一效果被稀释得越来越明显。

此外，一个关键的问题在于，从互联网经济Come-Stay-Pay(引流—转化—支付)的简明操作公式来看，“达人”解决的仅仅是Come的问题，但不能解决Stay、Pay的问题，Stay和Pay还得依靠很强的互联网运营能力和供应链整合能力。现在看来，虽然吃的是电视粉丝经济的饭，但李静对互联网粉丝经济如何玩显然还没摸着门道。

很显然，不是达人经济不靠谱，而是李静是以电视达人经济的模式玩互联网达人经济，种橘得枳也就不奇怪了。

### 娱乐与零售之界模糊

此次乐蜂网被唯品会兼并，不是坏事。相对来说，唯品会的互联网基因远强于乐蜂网，背靠唯品会这棵大树，比乐蜂网按自己的方式单打独斗肯定要强。

站在李静和东方风行集团角度，由唯品会控股乐蜂网和参股乐蜂网控股公司东方风行集团，是相对较优选择。东方风行集团有三大业务板块：以电视节目内容制作为核心的旗下东方风行传媒公司，自有化妆品品牌的静佳和电商平台乐蜂网。乐蜂网本质上是渠道品牌，静佳则是做产品品牌，渠道靠流转速度赚钱，产品靠品牌溢价赚钱，二者商业逻辑完全不同。此前，由于化妆品品牌市场的高门槛和相对较高的集中度，作为一个全新的化妆品品牌，静佳几乎全部的营销推广和销售资源都集中在乐蜂网，乐蜂网既做渠道又做产品，渠道要做的是低价、快速周转，产品要做的是高溢价、品牌运营，在一个平台和实体下，很难同时兼顾二者的发展。



更有意思的是，包括李静在内的东方风行集团高层，把乐蜂网既不当成渠道品牌，也不当成产品品牌去做，而是当成媒体去做。乐蜂网前CEO王立成在公开发言和媒体访谈中多次强调：“乐蜂网的DNA不是化妆品电商的DNA，也不是渠道的DNA，我们的DNA是一个媒体公司，一个娱乐公司。”正因如此，乐蜂网在2012年下半年就重点转向达人经济，而且要做大达人经济。公开资料显示，乐蜂网先后签了10多位明星、300多位达人。媒体的本质是“信息传播+广告盈利”，B2C的本质却是零售，以做媒体的方式做电商，弯子绕得太大。这自然让乐蜂网偏离在线零售越来越远，与最大竞争者的聚美优品的距离越拉越大。从这个意义上说，并购前的乐蜂网处境不佳，是因为既不够电子也不够商务，也不够媒体(明星达人太多)，而自身运营能力有限，无法做透。

对于李静和东方风行集团来说，把乐蜂的控股权交给唯品会，让更专业的人来操盘，而自己则把精力专注于更擅长的电视内容制作，以及自己的梦想—打造属于中国人自己的美妆品牌静佳，无疑是最佳选择。同时，通过唯品会参股东方风行集团的方式，还可以保持住“电视节目+自主品牌+电商”的三位一体的业务结构，何乐而不为？

### 相关链接

## 聚美优品 为什么可持续？

**雄厚的运营能力：**拥有超过3000平米现代化仓库、1800平米的办公室和专业客服中心，以及百万元打造的物流配送系统。

**互联网基因成员：**CEO陈欧是美国顶级大学斯坦福大学MBA，曾创办全球领先的在线游戏平台Garena；而联合创始人戴雨森和刘辉，前者曾在Google、Baidu、Oracle等企业从事用户体验设计工作，后者精通WEB编程语言如PHP、t的开发框架设计。

**经营模式特点：**从最初每日一件限时折扣团购模式，到如今每日多件产品限时抢购，聚美优品名团购，其实是一个销售化妆品的B2C平台。

### ▼评论

## 只有第一， 没有第二！

乐蜂网控股权易主事件，在电商领域产生的影响，不亚于当年苏宁易购并购红孩子事件，加上众多垂直B2C电商“轰轰烈烈地来悄悄地去”，不禁让我们浮现出这样的疑问：1. 垂直B2C的价值在哪？2. 互联网的出现到底让市场更为集中还是更为离散？

红孩子、初刻、酷运动、永辉生鲜电商、西米网等，有两个共同的特征：一是“生前”都是专注于某一品类或者领域的垂直B2C，二是现在都“没了”。如果把最近五年知名不知名的垂直B2C“死亡名单”全部列出来，恐怕两页A4纸都不够用。在京东、天猫等庞大物种横扫一切的世界，垂直B2C的价值到底在哪？这是一个值得深思的问题。和君咨询合伙人许宁认为，垂直B2C不可能被综合平台完全替代，各自有各自生存之道，就像线下的百货商场、超级市场与专卖店、便利店并行不悖一样，但前提是垂直B2C要有足够高的创新价值，形成足够的护城河，从而有足够的盈利能力。只会打价格战、烧钱做规模的垂直B2C，必将在综合B2C的围剿之下毫无还手之力，最终死于低价。

但互联网“自由、开放”的特征决定了“只有第一、没有第二”。互联网经济在产品上是“长尾理论”，但在竞争格局上，却是加强版的“马太效应”，尤其在B2C领域更是如此。在某些专业领域，即使能容纳垂直B2C，也只能容纳不超过两家的大型垂直B2C，赢家通吃，通吃用户资源和供应商资源。很明显，互联网在加剧垄断。



## 刘强东不走寻常路：高调破局与低调布局

2012年京东商城与苏宁大打价格战的时候，每天亏损高达2亿元，股东们依然坚定地信任刘强东并继续充当刘强东的坚强后盾。创业者与投资者、快速做大规模与早日实现盈利，如何处理这种关系实属不易。从结果来看，目前京东商城还没到生死攸关的程度。

### 高调破局与低调布局

刘强东近年来一直在同时部署内外两大战场。

一个战场是针对竞争对手。破坏已有规则，推翻现有秩序，挑战竞争对手，不择手段打击，刘强东被视为“另类”、“破坏性入侵者”。打破常规、打破格局，才能赢取机会和增强优势。与传统零售巨头国美、苏宁大打价格战，涉足范围由3C拓展到包括图书、服装在内的多种业务再到全品类，狠狠阻击当当网和易迅网等电商同行；上线第三方开放平台，向淘宝天猫直接挑战。刘强东的破局既准狠又高调，成效是明显的，而且刘强东还曾放出豪言“京东商城的竞争对手还没有及格”。

另一个战场则是业务建设和商业模式转型升级。这一战场则略显隐蔽、低调。刘强东认为，电子商务发展的核心体系就是供应—效率—成本，京东通过打造强大的供应链体系，以成本领先策略来形成规模，同时京东对物流、仓储的大幅投资，将在五年后见到巨大的收益。

学习亚马逊，刘强东倾力构建一个叫“亚洲一号”的现代化仓库，这个仓库“有鸟巢的八倍那么大”。按照刘强东的规划，京东要在五年时间内投资百亿资金来建设自有仓储物流体系。

在平台建设方面，2013年京东主办的开放平台供应商大会，在独立电商行业再次掀起了不小的波澜。根据京东的规划，到2016年合计实现总交易额达1100亿元，仓储物流开放平台业务将占半壁江山。

更进一步，刘强东把第三方开放平台置于重要的战略高度，有利于提高京东的交易总额，提高电商运营盈利能力。

在金融方面，刘强东在平台合作伙伴大会上表示，京东已经成立金融集团，未来将向POP

开放平台开放。按照刘强东的规划，未来互联网金融业务将成为京东新的增长点，配合开放平台一起，打造完整的京东生态。

### 志向高远与强练软功

复盘京东的发展历程，它前后经历了四次业务战略转型：从线下到线上，从使用第三方物流到自建物流，从专注3C品类到全品类扩张，从自营到上线第三方开放平台。现在是第五次转型，即优化完善供应链，实现全面扩张整体升级，升级后就是另一个全新的综合型电商帝国。

目前在中国专业电商中，能形成规模的大致有两类模式：第一类是以淘宝天猫为代表的网上市场模式(类似于传统百货商场里的“租赁+分成”方式)；第二类是以京东商城为代表的供应链模式。事实证明，淘宝天猫模式尽管规模极大，却效率较低。供应链模式很先进有未来，但构建难度很大、周期漫长。

刘强东正在构建京东帝国不同寻常的商业模式和盈利能力，当马云辞去阿里巴巴集团CEO一职，并将主要精力投向互联网金融时，刘强东驾驭的京东商城“越野车”，便成为最有可能抗衡阿里巴巴的中国最大电商体。他相信，十年后京东商城会成为中国最大的零售集团，这应该就是刘强东的理想。

时至今日，刘强东无疑是个极具特色的成功创业者，但随着京东商城一步步做大做强，他是否还能顺应企业发展实现自我角色转换，还是个很纠结的事情。刘强东的一位老朋友说，对权力和控制欲的迷恋源于他内心充满纠结，没有安全感，源于他初始时开饭馆被骗的经历等。刘强东有户外越野的爱好，曾用两个月穿越沙漠，却始终不肯把方向盘交给别人，他认为交出就意味着放弃。

近十年来，随着京东规模越来越大，刘强东在管理和文化上的缺陷或不足也逐渐显现。他对内早已树立起了威严和强权，却缺乏科学合理的管理体系和行之有效的管理方法，在授权和放权之间纠结、在控制和失控之间困顿，这将成为他的新一轮挑战。

## 会员营销对购买行为的预期管理

会员营销的目的是促进长期重购进而提升销量，一方面要挖掘会员的终身价值，另一方面则要依靠对大数据的分析来为会员提供符合期待的体验。会员营销怎样才能对消费者购买行为起到预期管理的作用，培养出消费者忠诚？

第一，了解和掌握现有消费群体中的细分需求，制定个性化的策略。著名的“啤酒+尿布”故事就是最为典型的案例。毕竟，有需求才会有购买，找到需求后对即将发生的购买行为进行提前干预，让会员感受到管家式的、顾问式的专属服务，消费者自然会更倾向于替他们想的商家。

电话外呼是银行信用卡商城、金融产品、电视购物企业精准销售等会员业务开展的重要渠道。对于没有自主外呼营销作业系统的企业来说，仅依靠经验就在茫茫的用户群体中找对人实现销售，简直如同大海捞针。来自美国的InsideSales.com是一家云端预测分析方案服务商，它可以把拨号系统嵌入企业的CRM系统中，通过对数据的分析，为电话外呼营销人员提供合理化的外呼建议，如哪位会员有潜在的购物需求，且具体的购买需求可能会涉及哪些商品，给他打电话也许更能销售成功。

第二，明确与会员接触的每一个节点，把消费者体验放在最重要的位置，试图在每一次互动中让会员拥有增值感受。碎片化是受众在当下媒介接触习惯、品牌接触习惯的一个特征，与会员接触的每一个节点都可以理解为一个媒介，这个媒介上所附加的信息是影响消费者体验的微妙因素。

在美国，沃尔玛、Kohl's这样的大型零售连锁企业，可以做到把节点扩展

至宏观环境。例如，它们通过分析特定门店所在地的经济、消费人口、天气等方面的数据，最终确定适合当地消费人群的部分商品，甚至对商品降价的时间点进行规划。当温和的春季突然升温，而商家已准备好了冰爽的饮料供选择，这种增值的体验一定能让购物的会员会心一笑，在悄无声息中与会员建立起长期的人际关系。

第三，促进品牌内涵与企业文化实现融合共生，使企业的外在形象和内在表现达到统一。会员营销的终极状态，就是把会员变成企业内部文化建设的外部品牌传播的一分子。迈入大数据时代，在社会化媒体上，企业的自发言行和他人的旁观谈论构成了一个接近于透明的企业信息体，这就给会员营销带来了前所未有的挑战——消费者究竟在一个什么样的企业做朋友，要不要和这样的企业做朋友。

无论是为不同等级的会员设定不同的权益，还是隔三差五炮制一个又一个吸引有名的会员活动，抑或是依靠对大数据的深挖而实现精准营销，会员营销的本质始终未变，依然是一种行之有效的营销方式。甚至那些未设会员管理制度的企业，在制订营销计划时也可以参考会员营销的一些思路。(覃君军)



刘强东一直以亚马逊为标杆来发展京东商城，尽管他在追赶亚马逊的全品类、强大物流仓储等，但很多人还是看不出来京东商城像亚马逊。资深互联网分析人士谢文认为，亚马逊和京东最大的差别：“前者是个互联网公司在做卖东西的生意，后者是卖东西的生意在利用互联网。”是非非，见仁见智。

建立一个规模几百亿元的企业，很多中国企业家都能做到这一点，但是恐怕很难有第二位可以坚持9年不盈利却依然能让企业继续保持高速增长。

刘强东说：“你把你的生命投入，可碰到的坎坷真的很多，你会感觉生命在被摧毁。所以大部分人创业中途放弃是可以理解的。但是，成功创业者和失败创业者的差别就在于坚持。”刘强东信奉“用今天的亏损换来明天别人无法超越的优势”，可现实是成年累月的亏损一直是由投资者垫底扛着。商业的本质就是追逐盈利，投资者能耐着性子陪刘强东赔了这些年大把大把的钞票，单这种现象就极为罕见。说到底归因于投资者喜欢和信任刘强东。源于此，